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ВСТУП 

Актуальність дослідження. Сучасна система як загальної, так і спеціальної 

освіти ґрунтується на засадах гуманно-особистісного підходу і потребує 

детального вивчення низки психолого-педагогічних проблем, серед яких вагоме 

місце належить вивченню емоційно-вольової та інтелектуальної регуляції 

розвитку дітей дошкільного віку. Для розуміння природи і ґенезису розвитку 

особистісних якостей, можливостей їх прогнозування в розвитку постає 

необхідність дослідження таких явищ на ранніх етапах становлення людської 

особистості, до яких відноситься онтогенез людини, зокрема в дошкільному віці. 

Особливе місце в цьому процесі належить розвитку поведінки дітей дошкільного 

віку як основи їхнього особистісного становлення. 

В сучасних психолого-педагогічних дослідженнях ґрунтовно вивчаються 

поняття саморегуляції під час діяльності і поведінки, які тісно пов’язуються з 

категорією волі, причому обидва поняття розглядаються як синоніми. При 

відсутності відповідних умов до емоційно-вольової регуляції діяльності і 

поведінки дітей в дошкільному віці має місце уповільнення процесу їхнього 

розвитку, що проявляється у недосконалості вміння володіти собою, керувати 

власними емоціями, мотивувати себе до діяльності, проявляти стійкість, 

незалежність, витривалість під впливом соціальних зовнішніх чинників і 

утворюваних внутрішніх особистісних потягів в певних ситуаціях. Також у дітей 

виникають проблеми ініціативно і самостійно залучатися до будь-яких починань 

та реалізовувати їх в житті, долати труднощі та перешкоди на шляху до 

здійснення мети, тобто активно проявляти себе в соціумі. В результаті 

недотримання такого розвитку вольової поведінки спостерігається деформації в її 

розвитку, деформації творчих та культурних потреб. 

Аналіз різних наукових підходів до вивчення поведінки дозволив окреслити 

її як складне психологічне явище з соціальним походженням змісту та 

механізмами розвитку (А. Бандура, І. Бех, Л. Божович, Л. Виготський, К. Левін, О. 

Леонтьєв, С. Максименко, К. Роджерс). 
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Наявність порушень мовлення, обмеженість або недостатність мовленнєвих 

контактів часто негативно впливають на формування особистості дитини, 

викликають різноманітні психічні нашарування, специфічність розвитку 

емоційно-вольової сфери, сприяють утворенню негативних характеристик – 

сором’язливості, нерішучості, замкнутості, агресивності, негативізму, відчуття 

неповноцінності (О. Белова, Н. Гаврилова, М. Жигарьова, С. Конопляста, І. 

Мартиненко, І. Опанасюк, О. Потапенко, Ю. Рібцун, Л. Ружицька, О. Ткач, Л. 

Трофіменко, М. Шеремет та інші). Саме тому питання розвитку поведінкових 

навичок набуває особливого значення у процесі роботи з дітьми з мовленнєвими 

порушеннями і розробці адекватних рівнів їхньої сформованості. Це буде 

беззаперечно впливати на зміст корекційної освітньо-виховної роботи, у процесі 

якої необхідно враховувати різноманітні особливості психічних процесів, станів і 

властивостей особистості. Вплив недостатності комунікативних навичок на 

розвиток і становлення поведінки  дітей з порушеннями мовлення залежить від 

причини порушення, його ступеня, а також від ставлення самого суб’єкта до свого 

відхилення. 

Дослідження особливостей різних сфер психічного розвитку дітей з 

порушеннями мовлення знаходимо у дослідженнях Л. Андрусишиної, Н. Базими, 

О. Белової, І. Брушневської, О. Вінокурової, Т. Волковської, Л. Габідуліної, Н. 

Гаврилової, С. Коноплястої, І. Матющенко, І. Мартиненко, А. Обухівської, О. 

Пилипенко, Л. Ружицької, Т. Сак, Л. Трофименко, М. Шеремет і багатьох інших.  

Сучасна логопедія вже давно вийшла за рамки традиційних уявлень про 

симптоматичну діагностику і корекцію мовленнєвих порушень, які мають місце 

здебільшого у експресивному мовленні. Сьогодні озброєна науковими 

досягненнями суміжних галузей знань логопедія цікавиться нейропсихологічними, 

нейрофізіологічними, нейро- та психолінгвістичними проблемами порушення не 

лише мовлення і шляхами їх усунення, а розвитком особистісної сфери таких 

дітей, формуванням у них соціально ціннісних і особистісно необхідних 

поведінкових форм і навичок. 
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Це і обумовило тему нашої дипломної роботи ‟Дослідження поведінкових 

проявів у дітей з порушеннями мовлення дошкільного віку”. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Наукова 

робота виконана відповідно до науково-дослідної теми кафедри логопедії та 

спеціальних методик факультету спеціальної освіти, психології і соціальної 

роботи Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка  

‟ Інноваційні технології в дослідженні і розвитку дітей з порушеннями інтелекту 

та мовлення в сучасних умовах становлення спеціальної та інклюзивної освіти”. 

Мета наукової роботи – на основі аналізу описаних в загальній і спеціальній 

психолого-педагогічній літературі теоретично обґрунтувати й експериментально 

перевірити ефективність дослідження поведінки дітей дошкільного віку з 

порушеннями мовлення і визначити рівень її сформованості. 

Об’єкт дослідження – поведінка дітей дошкільного віку.  

Предмет дослідження – емоційно-мотиваційні та когнітивні чинники впливу 

на рівні становлення поведінки дітей дошкільного віку. 

Для досягнення поставленої мети визначено такі завдання:  

1. Виконати теоретичний аналіз проблеми становлення поведінкових 

навичок дітей дошкільного віку.  

2. Обгрунтувати і розробити методику дослідження поведінки дітей 

дошкільного віку з типовим розвитком і з порушеннями мовлення.  

3. Визначити на основі емпіричного аналізу рівні навичок поведінки у дітей 

дошкільного віку.  

4. Експериментально дослідити поведінку дітей дошкільного віку з типовим 

розвитком і з порушеннями мовлення та визначення рівнів її сформованості. 

Методи дослідження. Під час виконання завдань наукового дослідження на 

всіх його етапах використаний комплекс методів: теоретичний аналіз 

лінгвістичної, психолого-педагогічної літератури, опрацювання нормативних 

документів про актуальність даної проблеми, ступінь її вивченості, визначення 

концептуальних засад дослідження; спостереження за характером активності 
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дошкільників та особливостями їхньої взаємодії, анкетування для з’ясування 

особливостей поведінки дошкільників з типовим розвитком і з порушеннями 

мовлення; метод констатуючого експерименту для моделювання умов обраного 

для вивчення явища.  

Теоретичне значення дослідження полягає в грунтовному теоретичному 

аналізі поведінки, її структури, функцій та детермінант впливу на формування 

дитячої особистості в процесі нормального та порушеного онтогенезу. Матеріали 

дослідження можуть бути використані логопедами і вихователями, спеціалістами 

корекційної роботи і психологами в організації формування та розвитку 

особистості дітей з порушеннями мовлення дошкільного віку в цілому та їхньої 

поведінки як соціально ціннісної детермінанти зокрема з метою оптимізації 

корекційно-розвивальної роботи з ними і формування вербальної і невербальної 

комунікації у дошкільників даної категорії. 

Практичне значення одержаних результатів дослідження полягає в підборі 

психодіагностичного інструментарію вивчення поведінки, її емоційно-

мотиваційного та когнітивного компонентів; обгрунтуванні і розробці методики 

дослідження поведінки дітей дошкільного віку з типовим розвитком і з 

порушеннями мовлення. Результати дипломного проєкту можуть бути 

використані логопедами і вихователями закладів дошкільної освіти під час роботи 

з дітьми даних груп та їхніми батьками. 

Дослідження проводилось на базі: закладів дошкільної освіти №44 

комбінованого типу ‟Журавлик” та №48 ‟Гніздечко” м. Чернівців. 

Апробація результатів дослідження. Матеріали дослідження апробовані на 

науковій конференції студентів і магістрантів Кам’янець-Подільського 

національного університету імені Івана Огієнка у 2022 році. Результати роботи 

висвітлено у статті ‟Мова і мовлення як структурний компонент формування 

особистісних характеристик дітей дошкільного віку” // Збірник студентських 

наукових робіт педагогіка і психологія / за ред. Н. Гаврилової. Вип. 13. Кам’янець-

Подільський: Видавець Ковальчук О.В., 2022. С. 99-107. 
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Структура дипломної роботи. Дипломна робота складається зі вступу, двох 

розділів, висновків, списку використаних джерел (у загальній кількості 98 

джерел).  
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ВИСНОВКИ 

Проведене дослідження дозволило зробити такі висновки. 

1. Нормам поведінки людей в суспільному середовищі приділяється 

особлива увага, адже норма – це примітивна форма вимоги щодо моральності. З 

одного боку, це форма відносин, з іншого – специфічна форма свідомості і 

мислення. Норма поведінки – це однотипні вчинки значної кількості людей, які 

постійно відтворюються, обов’язкові для кожної людини окремо. Суспільство 

потребує того, щоб у конкретних ситуаціях люди дотримувались певного 

поведінкового сценарію, який має утримати соціальну рівновагу. При цьому 

норми поведінки мають виходити із загальних, абстрактних уявлень про мораль та 

моральність. Тому одне із головних завдань правильного виховання дитини в 

суспільстві полягає в тому, щоб найпростіші норми поведінки стали її 

внутрішньою потребою, набули форми звички та виконувались без зовнішнього та 

внутрішнього примусу. 

Необхідно відмітити, що значні мовленнєві проблеми не лише призводять до 

уповільнення і викривлення загального розвитку дитини, а й можуть бути 

причиною виникнення вторинних порушень розвитку, які безпосередньо 

ускладнюють структуру порушення в цілому і ускладнюють недорозвиток 

мовлення. Водночас такі вторинні нашарування значно ускладнюють роботу 

фахівців з визначення ядерних причин мовленнєвого відхилення і виділення 

провідних напрямків корекційного впливу. При цьому необхідно відмітити, що 

поведінкові порушення, які супроводжують відхилення в розвитку мовлення, 

можуть мати значний вплив на формування особистості такої дитини і її ставлення 

до корекційного процесу. 

2. У структурі поведінки дітей дошкільного віку виділяємо когнітивний і 

емоційно-мотиваційний компоненти, які виконують відповідно гностичну, оцінно-

регулятивну, спонукальну та діяльнісну функції. Відповідно до структури 

розроблені критерії сформованості поведінкових навичок у цьому віці. Емоційно-

мотиваційний компонент як чинник розвитку поведінкових навичок передбачав 
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вивчення системи емоційних станів дітей дошкільного віку, їхню готовність 

прийняти мету діяльності, а також здатність мобілізувати зусилля для подолання 

перешкод на шляху до мети. Когнітивний компонент як чинник розвитку 

поведінкових навичок включав в себе вивчення системи знань власних емоційних 

переживань дітей дошкільного віку, а також готовність сприймати стан дорослого 

і керувати власними емоційними відчуттями. 

3. Аналіз поведінки дітей дозволив виділити п’ять рівнів її сформованості: 

дуже високий, високий, середній, низький і критичний. У структурі соціально 

значущої поведінки нами виділені емоційно-мотиваційний і когнітивний 

складники, які виступають важливою ланкою для визначення комплексного рівня 

їх сформованості. При цьому ми враховували усвідомленість і самостійність 

поведінкових дії та вчинків дітей, а також наявність проблемних поведінкових 

навичок, які виступають негативним корелятором і заважають становленню 

соціально ціннісного суб’єкта. Також у процесі визначення рівнів сформованості 

поведінки дітей дошкільного віку визначалось наявність тих поведінкових 

вчинків, до яких потрібно спонукати. 

Показники здатності дітей старшого дошкільного віку до контролю власних 

емоційних переживань включають в себе наявність доброзичливого ставлення до 

інших людей, розуміння і сприйняття інших суб’єктів у процесі взаємодії, 

визначення об’єктивних моральних цінностей як власних, наявність здатності до 

емоційного реагування і прояву моральних почуттів, що виражається у 

відповідних поведінкових проявах, емпатійних характеристиках і наявності вміння 

керувати власним емоційним станом. Мотиваційний компонент включає в себе 

здатність до мотивації власної поведінки у відповідності до суспільно ціннісних 

моральних норм, подолання спокуси порушити їх, достатню розвиненість вольової 

сфери, вміння роботи правильний моральний вибір, контролювати і у випадку 

необхідності корегувати власну поведінку відповідно до моральних цінностей, 

прагнення робити соціально ціннісні моральні вчинки, бути активними і 

самостійними у прийнятті рішень щодо поведінки. Когнітивний компонент 
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включає в себе наявність знань і глибоке усвідомлення норм і правил поведінки, 

вміння формулювати переконливі моральні судження, виявляти істотні ознаки 

необхідності позитивних поведінкових вчинків як основи адекватної соціалізації, 

здатність правильно оцінювати ситуацію і вибирати необхідну поведінку як 

власну, так і стимулювати до цього оточуючих, вміння використовувати основні 

поведінкові категорії у мовленні. 

4. Емоційно-мотиваційний компонент як чиннику розвитку поведінкових 

станув дітей дошкільного віку передбачав вивчення їхнього загального емоційного 

стану: радості, зацікавленості, подиву, суму, гніву, злості, страху, сорому. 

Проводились спостереження за переживаннями дітей власних емоційних станів, 

їхньому невербальному прояву, вивчалась емоційна оцінка ситуацій, які 

безпосередньо або опосередковано стосуються їх самих. Досліджувалась 

самостійність дітей у виборі мети, її усвідомлення, готовність зрозуміти мету, 

запропоновану дорослими, сформованість мотиву подолання перешкод як 

внутрішньої потреби. Вивчалась здатність дітей планувати діяльність, діяти за 

зразком, інструкцією, задумом, корегувати і пристосовувати дії відповідно до них, 

долати перешкоди на шляху до мети, вивчалась необхідність і ступінь допомоги 

дорослого, яка необхідна для її досягнення.  

Когнітивний компонент як чиннику розвитку поведінки передбачав 

вивчення структурних показників знань дітей про емоції, почуття, способи і 

прийоми оволодіння ними. Вивчалась можливість дітей керувати своїм настроєм, 

причини, які провокують його виникнення, наявність емоцій, які є базовими для 

усвідомлення суспільних потреб особистості. Передбачав вивчення вміння 

стримувати власні безпосередні бажання і імпульсивні дії, керувати своїми 

емоційними почуттями, стримувати негативні емоційні переживання і 

співвідносити вчинок і емоцію, розпізнавати емоційні стани інших. 

Проведене дослідження дозволило визначити, що рівні емоційно-

мотиваційного компоненту розвитку поведінкових навичок дошкільників з 

типовим розвитком розподілились таким чином: дуже високий рівень 
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сформованості поведінки відмічений у 20% дошкільників, високий рівень – у 40% 

респондентів, середній – у 36%, низький – відповідно, у 4% обстежених. 

Критичного рівня сформованості навичок поведінки емоційно-мотиваційного 

компоненту у дітей дошкільного віку з типовим розвитком нами не відмічено. У 

дітей дошкільного віку з порушеннями мовлення дуже високого рівня 

сформованості поведінки не визначено. Високий рівень був у 9,5% респондентів, 

середній – у 43% обстежених, низький – у 38%, критичний – у 9,5% дітей.  

Характеризуючи рівні когнітивного компоненту розвитку поведінкових 

навичок дошкільників з типовим розвитком необхідно вказати на їхню тотожність 

дослідження поведінки емоційно-мотиваційного компоненту: дуже високий рівень 

сформованості поведінки відмічений у 20% дошкільників, високий рівень – у 40% 

респондентів, середній – у 36%, низький – відповідно, у 4% обстежених. 

Критичного рівня сформованості навичок поведінки когнітивного компоненту у 

дітей дошкільного віку з типовим розвитком нами не відмічено. У дітей 

дошкільного віку з порушеннями мовлення дуже високого і високого рівнів 

сформованості когнітивного компоненту поведінки нами не визначено. В той же 

час середній рівень – у 38% обстежених, низький – у 48%, критичний – у 14% 

дітей.  
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